

# 实打实沉甸甸的成就

——习近平总书记出席第三次“一带一路”建设座谈会侧记

“作为新时期对外开放的新探索、新实践,8年来共建‘一带一路’取得了实打实、沉甸甸的成就。”

19日上午,北京人民大会堂,习近平总书记出席第三次“一带一路”建设座谈会并发表重要讲话,令与会人员备受鼓舞。

2013年秋,习近平总书记西行哈萨克斯坦、南下印度尼西亚,洞察大势、统揽全局,先后创造性提出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。

8年来,习近平总书记为务实推动“一带一路”建设,先后于2016年和2018年两次出席“一带一路”建设相关座谈会,推动共建“一带一路”向高质量发展转变,将这幅“大写意”细心绘制成精细腻的“工笔画”。

8年来,“一带一路”这颗梦想的种子成长为参天大树,结出累累硕果。在世界百年未有之大变局中,为各国开创出一条通往共同繁荣的机遇之路。

站在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,面对世界百年未有之大变局加速演变,中央决定召开第三次“一带一路”建设座谈会,回顾总结8年来取得的重大成果,分析研判新阶段面临的新形势,研究部署当前和今后一个时期的重点工作任务,进一步统一思想,坚定不移推动共建“一带一路”高质量发展。

19日上午的人民大会堂东大厅,温暖如春,来自推进“一带一路”建设工作领导小组成员单位、中央和国家机关有关部门的主要负责同志,有关企业负责人及行业商会、专家学者代表等济济一堂,各省区市和新疆生产建设兵团主要负责同志等也通过视频会议系统在各分会场参加了座谈会,使这次会议的覆盖

面较前两次更广,规模更大。

10时整,在热烈的掌声中,习近平总书记步入会场。

国家发展改革委主任何立峰、外交部部长王毅、新疆维吾尔自治区党委书记陈全国、江苏省委书记吴政隆、中国远洋海运集团有限公司董事长万敏、正泰集团股份有限公司董事长南存辉、中国国国际经济交流中心总经济师陈文玲,在主会场或通过视频会议系统先后发言,结合实际介绍工作情况,提出意见和建议。

讲成果——

万敏表示,共建“一带一路”为中国企业全球化发展指明了新的方向,搭建了与沿线国家交流互通的友谊桥梁,将继续引领中国企业在国际化道路上行稳致远。

谈体会——

南存辉认为,共建“一带一路”一定要锚定“绿色”,探索生态友好型发展模式;锚定“数智化”,探索国际产业合作发展新模式;锚定“共赢”,让员工与社区相伴企业共同成长。

说打算——

“努力为绘好共建‘一带一路’的‘工笔画’增添江苏色彩。”吴政隆说,今后要更加注重绿色低碳、共建共享、民心相通、风险防范。

提建议——

陈文玲建议,要积极发挥国际组织作用,聚焦重点打造示范模板,注重各方面协同与均衡,更多采用第三方市场合作方式,构建共建“一带一路”理论框架或体系。

……

“听了几位同志的发言,很受启发。”在认真听取大家的发言后,习近平总书记发表了重要讲话。

习近平总书记首先回顾了共建“一带一路”8年来的历程:

从2013年提出共建“一带一路”倡议和“五通”设想,到通过相关规划,确立“三共”原则,从两次召开相关座谈会,到两次举办“一带一路”国际合作高峰论坛……

从雅万高铁、中老铁路、匈塞铁路、蒙内铁路、瓜达尔港、汉班托塔港等一大批基础设施项目扎实推进,到我国倡议设立的亚投行、丝路基金等金融机构为基础设施建设拓展资金渠道……

8年来,共建“一带一路”塑造了我国全方位对外开放大格局;构建了广泛的朋友圈,我国已与140个国家、32个国际组织签署了合作文件;探索了促进共同发展的新路子,符合世界绝大部分国家谋求发展的共同愿望。

习近平总书记强调,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,努力实现更高合作水平、更高投入效益、更高供给质量、更高发展韧性。

在深刻分析当前面临的新形势后,习近平总书记提出坚定不移推动共建“一带一路”应当落实好的“五个统筹”:统筹发展和安全、统筹国内和国际、统筹合作和斗争、统筹存量和增量、统筹整体和重点。

围绕“坚持稳中求进”,习近平总书记又提出必须抓好的七项重点工作:

——巩固合作基本盘,夯实发展根基。他强调,我们三分之二国家和三分之二国际组织形成共识,要巩固好这个基本盘。

——稳步拓展合作新领域,开拓共同发展新空间。他强调,要加强抗疫国际合作,继续向共建国家提供力所能及的帮助。

——增强战略支撑能力,更好服务构建新发展格局。他强调,要统筹考虑和谋划构建新发展格局和共建“一带一路”,聚焦新发力点,塑造新结合点。

——优质打造标志性工程,提高示范引领作用。他强调,要将“小而美”项目作为对外合作优先项目。

——全面强化风险防控,提升安全保障水平。他强调,要落实风险防控制度,压实企业主体责任和主管部门管理责任,做到危地不往、乱地不去。

——加强改进国际传播,营造良好舆论氛围。他强调,要深入阐释共建“一带一路”的理念、原则、方式等,共同讲好共建“一带一路”故事。

——强化统筹协调,增强工作合力。他强调,要坚持党的集中统一领导;加大治理力度,防范跨国跨境腐败风险,对违纪违法问题,发现一起就严肃处理一起。

这是新时代推动共建“一带一路”工作的根本遵循,这是推动构建人类命运共同体新的出发。

5年前,第一次座谈会上,习近平总书记提出,要让“一带一路”建设造福沿线各国人民。

3年前,第二次座谈会上,习近平总书记强调,推动共建“一带一路”走深走实造福人民。

这次座谈会上,习近平总书记把脉定向:“一带一路”建设要以高标准、可持续、惠民生为目标。

三次座谈会,三次将“造福人民、惠及民生”写在“一带一路”建设的宏伟画卷上,这是一条和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路。

新华社记者 张晓松 安蓓

新华社北京11月20日电

“一带一路”是中国同世界共享机遇、共谋发展的阳光大道。共建“一带一路”不仅为世界各国发展提供了新机遇,也为中国开放发展开辟了新天地。

在11月19日召开的第三次“一带一路”建设座谈会会上,习近平总书记站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,全面总结共建“一带一路”取得的显著成就,科学分析共建“一带一路”面临的新形势,对继续推动共建“一带一路”高质量发展作出了重大部署,提出了明确要求,为新时代推进共建“一带一路”工作提供了根本遵循,对于实现更高合作水平、更高投入效益、更高供给质量、更高发展韧性,推动共建“一带一路”高质量发展不断取得新成就具有重大指导作用。

“万物得其本者生,百事得其道者成。”2013年秋,习近平总书记西行哈萨克斯坦、南下印度尼西亚,先后提出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议,旨在传承丝绸之路精神,携手打造开放合作平台,为各国合作发展提供新动力。8年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们统筹谋划推动高质量发展、构建新发展格局和共建“一带一路”,坚持共商共建共享原则,把基础设施“硬联通”作为重要支撑,把规则标准“软联通”作为重要支撑,把同共建国家人民“心联通”作为重要基础,推动共建“一带一路”高质量发展,取得实打实、沉甸甸的成就。以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝绸之路精神为指引,从夯基垒台、立柱架梁到落地生根、持久发展,从恢宏磅礴的“大写意”到精谨细腻的“工笔画”,共建“一带一路”,顺应经济全球化的历史潮流,顺应全球治理体系变革的时代要求,顺应各国人民过上更好日子的强烈愿望,引起越来越多国家热烈响应,成为我国参与全球开放合作、改善全球经济治理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的中国方案,成为当今世界深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

8年来,通过共建“一带一路”,提高了国内各区域开放水平,拓展了对外开放领域,推动了制度型开放,构建了广泛的朋友圈。我们高举开放合作大旗,推进同各国、各地区发展战略和互联互通规划对接,加强政策、规则、标准融通,同各国不断深化基础设施建设、产业、经贸、科技创新、公共卫生、人文等领域的务实合作。在各方共同努力下,“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成,一大批合作项目落地生根,我国已与140个国家、32个国际组织签署200多份共建“一带一路”合作文件,与沿线国家非金融类直接投资超过1300亿美元。我们抓住共建“一带一路”重大机遇,坚持对内对外开放相互促进、“引进来”和“走出去”更好结合,培育开放型经济主体,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境,积极参与贸易和投资领域多边合作,推动规则、规范、管理、标准等制度型开放,形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局,构建互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系,不断增强我国国际经济合作和竞争新优势。

8年来,通过共建“一带一路”,探索了促进共同发展的新路子,实现了同共建国家互利共赢。各方积极推进政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,启动了大批务实合作、造福民众的项目,构建起全方位、复合型的互联互通伙伴关系,开创了共同发展的新前景。面对突如其来的新冠肺炎疫情,我们守望相助,共克时艰,推动共建“一带一路”继续前行,向国际社会传递了信心和力量,为全球抗疫合作和经济复苏作出了重要贡献。据世界银行研究报告,共建“一带一路”倡议将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困,将使参与国贸易增长2.8%至9.7%、全球贸易增长1.7%至6.2%、全球收入增加0.7%至2.9%。事实充分证明,“一带一路”倡议源于中国,机遇和成果属于世界。共建“一带一路”追求的是发展,崇尚的是共赢,传递的是希望。

当前,世界百年未有之大变局正加速演变,新一轮科技革命和产业变革带来的激烈竞争前所未有,气候变化、疫情防控等全球性问题对人类社会带来的影响前所未有。共建“一带一路”面临重要机遇,也面临日趋复杂的国际环境。站在新的起点上,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,保持战略定力、抓住战略机遇,坚定不移推动共建“一带一路”高质量发展,把“一带一路”建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路,我们就一定能为推动世界共同发展、构建人类命运共同体贡献更大力量。

新华社北京11月20日电 载11月21日《人民日报》

# 共建“一带一路”取得实打实沉甸甸的成就

人民日报评论员

## 紧抓战略机遇 携手互利共赢

——社会各界热议习近平总书记在第三次“一带一路”建设座谈会上的重要讲话

习近平总书记19日在北京出席第三

次“一带一路”建设座谈会并发表重要

讲话,对继续推动共建“一带一路”高

质量发展作出部署。大家一致认为,新

形势下,共建“一带一路”仍面临重要机

遇,要保持战略定力,抓住战略机遇,

夯实发展根基,推动共建“一带一路”走

深走实。

定力与信心来自过去8年推动共建

“一带一路”高质量发展取得的合作成

果。新形势下,习近平总书记强调,要夯

实发展根基。

由隧道股份上海城建国际工程有限

公司承建的马来西亚轻快铁3号线项目

区间隧道工程贯通,预计2023年全线通

车,将成为连接马来西亚吉隆坡和巴生谷

的公共交通大动脉,惠及周边地区市民。

“习近平总书记强调要深化传统基

础设施项目合作,推进新型基础设施项

目合作,提升规则标准等‘软联通’水

平,为我们在中欧班列的中欧班列线

路数量迅猛增长。

中欧班列作为联系“一带一路”沿

国家互联互通的重要交通纽带,从无到

有,发展壮大,尤其在疫情期间逆势增

长,成为稳定全球产业链供应链上的重

要力量,正是共建“一带一路”在新形势

下驭风前行的生动写照。

郑州国际陆港开发建设有限公司副

总经理康岩说,习近平总书记在讲话中

强调“为促进全球互联互通做增量”“促

进贸易均衡共赢发展”,我坚信继续发

展中欧班列(郑州)集结中心示范带动效

应,郑州将在推动交通区位优势向枢纽

经济优势转变上迎来发展新机遇。

“习近平总书记的讲话更有干劲了,作

为口岸基层工作者,我真切感受到‘一

带一路’高质量发展前途光明、潜力无限。”

新疆阿拉山口海关关员李宏峰正在对

中欧班列开展现场监管工作,这趟班列的

目的地是波兰马拉舍维奇。阿拉山口口岸

是我向西开放的重要口岸,今年以

来,从该口岸通行的中欧班列线路数量

已突破8000列。

“听了总书记的讲话更有干劲了,作为

口岸基层工作者,我真切感受到‘一

带一路’高质量发展前途光明、潜力无限。”

新疆阿拉山口海关关员李宏峰正在对

中欧班列开展现场监管工作,这趟班列的

目的地是波兰马拉舍维奇。阿拉山口口岸

是我向西开放的重要口岸,今年以

来,从该口岸通行的中欧班列线路数量

已突破8000列。

“听了总书记的讲话更有干劲了,作为

口岸基层工作者,我真切感受到‘一

带一路’高质量发展前途光明、潜力无限。”

新疆阿拉山口海关关员李宏峰正在对

中欧班列开展现场监管工作,这趟班列的

目的地是波兰马拉舍维奇。阿拉山口口岸

是我向西开放的重要口岸,今年以

来,从该口岸通行的中欧班列线路数量

已突破8000列。

“听了总书记的讲话更有干劲了,作为

口岸基层工作者,我真切感受到‘一

带一路’高质量发展前途光明、潜力无限。”

新疆阿拉山口海关关员李宏峰正在对

中欧班列开展现场监管工作,这趟班列的

目的地是波兰马拉舍维奇。阿拉山口口岸

是我向西开放的重要口岸,今年以

来,从该口岸通行的中欧班列线路数量

已突破8000列。

“听了总书记的讲话更有干劲了,作为

口岸基层工作者,我真切感受到‘一

带一路’高质量发展前途光明、潜力无限。”

新疆阿拉山口海关关员李宏峰正在对